

主题栏目

夯实基础 注重实效 精心筹备召开高质量专题民主生活会



区委督导组与班子成员开展谈心活动

严三实”这五个要素,坚定不移地推动精神家园建设,并取得了初步成效,进入第二环节以来,进一步学习习近平总书记参加兰考专题民主生活会的重要讲话来统一思想,全面贯彻中央、市委、区委的各项要求和部署,切实使党员干部更加坚定了信念、严格了标准、受到了教育、触及了灵魂。

广征意见,夯实群众基础。活动过程中,局领导班子精心组织学习、广泛征求意见,先后召开了6个座谈会,局领导班子成员下基层联系点调研,建立了群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议的工作机制,而且在司法行政开放日上向社会各界做了问卷调查,班子对照检查材料也在一定范围内广泛征求了意见。这些有力举措,不仅进一步集中了民意、凝聚了民智,而且形成了全局广大党

员干部普遍关心、衷心拥护教育实践活动的良好氛围。

谈心交心,夯实认识基础。专题民主生活会召开前,区委督导组与班子成员、班子成员相互之间开展了广泛深入的谈心活动,谈心过程中每一名成员摊开思想、找准症结,把问题谈开、把思想谈透。做到“四必谈”,即:思想上必谈认识、工作上必提差距、作风上必找不足、廉政上必查问题。既谈自身存在的问题,也谈对方的不足;既谈工作上存在的差距,又谈生活上的问题;既分析客观存在的原因,又深刻剖析自身主观上的不足。使谈心切实做到触及灵魂,达到沟通思想、促进工作的目的。

聚焦问题,深刻剖析自我。围绕着专题民主生活会的召开,坚持把闻过则喜、改过则喜作为基本准则,严格对照“三严三实”要求、对照“四面镜子”、对照焦裕

禄精神深刻查摆剖析问题。把即将在民主生活会上开展批评的问题预先亮出来,做到真红脸、真出汗、真鼓劲。班子成员在谈心谈心后及时反思,对照“四风”等问题深入剖析、查找根源、提出改进方向和具体措施,积极整改落实。

对照检查,撰写发言提纲。班子成员在正式谈心交心基础上,充分利用研究工作、会议、中心组学习等机会进行日常谈心交心,反复深入地集中研究班子对照检查材料、修改完善个人对照检查材料,党组会集中研究班子材料3次,修改完善6稿,个人对照检查材料多的改了10余稿,少的也在6稿以上,每一次材料修改,都是一次思想的升华、心灵的净化、认识的前行、标准的提升,班子成员普遍统一了思想、提升了认识,为召开一次高质量、实效强的专题民主生活会奠定了良好基础。

为开出高质量、实效强的专题民主生活会,充分展现教育实践活动以来的思想成果、认识成果、实践成果,区司法局党组高度重视,精心准备,从严从实抓好专题民主生活会的前期各项准备工作。

认真学习,夯实思想基础。教育实践活动启动以来,局党组按照区委要求,坚持把思想政治建设放在首要位置,围绕坚定理想信念、传承红色基因、修养官德人品、扫除“四风”问题、践行“三

要闻点击

扎实推进法律援助工作站 进看守所工作

为贯彻落实北京市司法局《关于在区县看守所建立法律援助工作站的通知》要求,扎实推进法律援助工作站进看守所工作,区司法局进行了周密部署,确保工作落到实处。

加强与石景山区看守所沟通协调,多次进行座谈和实地走访,积极形成工作合力。做好工作衔接的前期准备,就各项准备工作的开展进行分工,落实办公场所,确定时间进度,确保各项工作顺利推进。全面落实责任,由区法律援助中心牵头,指定专人负责该项工作的跟进和落实,全面提升工作执行力度。到试点单位进行实际参观学习,借鉴其先进经验和做法。同时,结合区域实际,完善后续硬件设施及配套制度文件,全面推进工作落实。

律师答疑

百善孝为先 儿女尽孝无任何附加条件

咨询内容:

某社区居民李大妈在听了司法局开展的“司法大讲堂”系列活动后,打电话向某律师咨询:她有三个子女,近期因患上了高血压并因此导致了全身瘫痪,生活无法自理,子女之间因照顾老人、赡养费支付、将来遗产分配等问题闹得不可开交。她想问:如何既能使她老有所养,又能使子女间不伤和气?

律师解答:

律师解答说,根据《中华人民共和国婚姻法》第二十一条规定:父母对子女有抚养教育的义务;子女对父母有赡养扶助的义务。子女不履行赡养义务时,无劳动能力的或生活困难的父母,有要求子女付给赡养费的权利。因此,赡养父母是子女应尽的义务,是不可推卸的责任。对于李大妈这种情况,可以到所在街道或社区调委会申请人民调解。据了解在司法所工作人员、社区民警、社区调解员的多次耐心辨析理和说服教育下,三个子女达成了赡养协议,一家终于和好如初,事情得到了圆满解决。

律师提醒:

人民调解是我国法制建设中一项独特的制度,它对增进人民团结,维护社会安定,减少纠纷,预防犯罪,促进社会主义“两个文明”建设发挥了积极作用。目前,我区已建立起四级调解网络组织架构,居民可在“自愿、合法”的前提下到所在街道或社区调委会申请解决矛盾纠纷。



司法行政视界

普法快讯

炎炎夏日 普法未间

为深入推进“六五”普法规划落实,7月份,区司法局以“法律六进”为载体,针对不同的普法对象,着重在学校、机关、部队官兵中开展了内容丰富、形式多样的主题宣传活动。

“欢乐暑假、法伴我行”青少年法制夏令营开营。7月19日,区司法局联合团区委、区检察院、区法院、教委、区旅游委、石景山游乐园等单位,启动为期一个月的“欢乐暑假,法伴我行”青少年法制宣传法制夏令营活动。继暑假前为各中小学校、职业高中上完“最后一堂法制课”之后,区法制副校长、普法志愿者们将深入各街道青年汇和社区,为全区青少年奉上丰盛的普法大餐——暑期法制课堂。法制课堂将以“暑期安全法制教育”为主题,着重讲解青少年在家里以及在参与社会活动时应注意的安全和法律问题,以及如何通过法律武器来维护自己的权益。

邀请部队官兵“零距离”感受阳光司法。7月22日,区司法局联合区人民法院开展“法律拥军”活动,邀请部队官兵走进法院旁听、学习和交流,为部队官兵送上“节日大餐”。组织部队官兵旁听法院公开审理的一件故意伤害案件。庭审结束后,官兵们纷纷向主审法官提出了相关法律问题,法官进行了详细解答。官兵们表示,通过此次“零距离”感受庭审,不仅真实地体会到法律的尊严与权威,而且增强了自身的法律意识和政治素养,对今后的日常工作、学习和生活有很大帮助。

举办依法行政专题讲座。7月25日,石景山区法制宣传教育和依法治区领导小组办公室联合区法制办、区人保局在石景山区业余大学举办依法行政专题讲座。北京市依法行政讲师团成员、北京市高级人民法院行政审判庭副庭长胡华峰受邀,为石景山区近300名公务员和事业单位工作人员以案说法,深入剖析北京市近年来涉诉行政行为中存在的主要问题,就如何依法履行法定职责、降低行政执法风险提出了行之有效的建议,为全面提升我区公务员依法行政能力水平起到了很好的推动作用。



启动青少年法制夏令营活动



举办依法行政专题讲座



组织部队官兵感受阳光司法